

知老 懂老 与您相伴

守护村民健康四十载

——乡村医生谈志春的故事

有人生活的地方就得有医疗，人人都有享受健康的权利。因此，在农村这个广阔的大舞台上也造就出了一批批乡村医生，他们没有比较先进的医疗设备，但他们都有一颗“医者仁心”，他们无私奉献，用自己的一技之长默默坚守，成为百姓的健康守护者。盱眙县官滩镇古河社区卫生室医生谈志春，就是这样一位乡村医生。他扎根乡村，为村民防病治病，四十年如一日，赢得了广大群众的信赖和赞誉。

■融媒体记者 潘梦洁
通讯员 王志明



●无怨无悔做村医

20世纪70年代，是一个缺医少药的年代，因为待遇低工作辛苦，乡村医生更是少之又少。村民们一旦生病，更多的时候只有在家忍受。作为村干部的谈志春看在眼里、急在心头，最后他选择辞去村干部职务，成为一名乡村医生。在那个年代，村干部在村里是非常令人羡慕的职业，在很多人看来谈志春的做法无疑“很傻”，但只有他自己最清楚他追求的是什么，最在乎的是什么。他自己都没有想到，这一干就是40多年。

在这期间，有一年村里党支部改选支部书记，没想到他得票最多，为了能更好地解除乡亲们的病痛，他和镇领导商量说：“党员有很多，但村医就我一人，我要为百姓的健康服务一辈子。”40多年来，他对患者热情关心，时时急病人所急，上班时严肃认真，诊治细致、谨慎用药，严格执行操作规程，未发生一例医疗事故，不管白天还是夜晚，他都随叫随到，从无怨言。常常一夜出几次诊，有时刚端起饭碗，就要立即出诊。曾有人问过：“你这样没日没夜，图的是什么？”谈志春只淡然回了一句：“医者父母心。”

●情系村民进千家

由于他工作出色、口碑好，上级决定破格提拔他为乡镇卫生院副院长兼防保所所长，但谈志春再次拒绝了。他说：“我的一生不能离开我养我的古河村，那里的父老乡亲的健康我要负责到底。”就这样，他又一次选择了乡村医生。2017年家庭医生签约工作开展以来，他积极响应上级号召，毅然承担起了村里家庭医生工作。刚开始推广该项工作时非常困难，村里很多人不理解，也不相信会有这么好的政策。为了打消大家的顾虑，谈志春挨家挨户上门走访，并积极宣传政策，用一颗真诚的心打动每一位患者和村民。村民们都说，谈志春既是他们医

生，也是他们的亲人，更是那个最让他们放心的人。

“家庭医生关注的不应该只是你生病的躯体、器官，而关心的是一个人、一个家庭。要服务好村里的百姓，就需要比其他专业的医生拥有更多的爱，用博爱之心去关心、爱护、引导村民。”谈志春说。

●无私奉献做表率

家庭医生责任制工作的深入推进，为谈志春提供了大展身手的机会。他把做一名优秀的家庭医生作为工作的目标，平日里除了完成对签约家庭的常规健康管理外，还针对辖区内残疾人、更年期妇女、独居老人等特殊家庭，制定个性化的健康管理方案，从生理、心理等多方面为村民提供健康服务。服务协议的签订，不仅是家庭医生对服务对象的承诺，更是让服务对象（居民）主动参与进来，由原来的被动医疗服务模式变为医生和居民共同参与医疗保健服务模式。

谈志春就这样在平凡的岗位上，默默地发挥着余热。“40多年来，我践行着‘为村民健康负责’

的承诺，与基层老百姓打交道，心里最踏实，他们把我当最亲的人，我也很享受这种成就感。”谈志春以他崇高的医德、良好的医术、踏实的作风在乡村医疗事业中做出了实实在在的成绩。在守护村民健康的几十年里，谈志春赢得了农民群众的心，也赢得了组织的信任。

金色乡韵

培育和践行社会主义核心价值观